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NiVEL 1

1. Um brinquedo chamado pula-pula, quando visto de cima, consiste de uma cama eldstica com contorno
em formato de um hexagono regular.

[e——L—>

7
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Se a area do circulo inscrito no hexagono é 31 metros quadrados, entdo a area do hexagono, em metro
quadrado, é
a) 9

b) 643
) 92

d) 12

e) 123
2. Uma pessoa possui um terreno em forma de um pentagono, como ilustrado na figura.

B C
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Sabe-se que a diagonal AD mede 50 m e é paralela ao lado BC, que mede 29 m. A distancia do ponto
B a AD éde 8 m e adistidncia do ponto E a AD éde 20 m.

A area, em metro quadrado, deste terreno é igual a
a) 658.

b) 700.

c) 816.

d) 1.132.

e) 1.632.

3. O retdngulo PQRS é formado por seis quadrados cujos lados medem 2 cm. O tridngulo ABC, em

seu interior, possui os vértices definidos pela intersegdo das diagonais de trés desses quadrados,
conforme ilustra a figura.
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Determine a drea do triangulo ABC.

4. Um fabricante recomenda que, para cada m? do ambiente a ser climatizado, sdo necessarios

800 BTUh, desde que haja até duas pessoas no ambiente. A esse nimero devem ser acrescentados
600 BTUh para cada pessoa a mais, e também para casa aparelho eletrénico emissor de calor no

ambiente. A seguir encontram-se as cinco opgdes de aparelhos desse fabricante e suas respectivas
capacidades térmicas:

Tipo I: 10.500 BTUh

Tipo 1I: 11.000 BTUh
Tipo Ill: 11.500 BTUh
Tipo IV: 12.000 BTUh
Tipo V: 12.500 BTUh

O supervisor de um laboratério precisa comprar um aparelho para climatizar o ambiente. Nele ficardo
duas pessoas mais uma centrifuga que emite calor. O laboratério tem forma de trapézio retangulo, com
as medidas apresentadas na figura:

A 3,8m D

o
B 3m C

Interbits®

Para economizar energia, o supervisor devera escolher o aparelho de menor capacidade térmica que
atenda as necessidades do laboratdrio e as recomendacgdes do fabricante.

A escolha do supervisor recaira sobre o aparelho do tipo
a)l.

b) II.

) Ill.

d) IV.

e) V.



Plataforma Equaciona — prof. Paulo Pereira — Lista de exercicios — Areas Planas

Gabarito Comentado — NiVEL 1

QUESTAO 1
[B]

Se a drea do circulo é 3T m2, entdo

T[-I’2=3T[:>I'=\/§m.

Ademais, como o tridngulo ABO ¢é equilatero, temos

L3

r=——<<L=2m.
2

Portanto, a resposta é

2
#zﬁﬁmz_

QUESTAO 2
[C]

O resultado é dado por

(ABCD)+(ADE)=%-(50+29)-8+%-50-20

=816 m°.
QUESTAO 3
Calculando:
S= H = Q =2 cm?
2 2
QUESTAO 4
[C]

Desde que area do trapézio é dada por
(3’8—;3)-4 ~13,6m?,

podemos concluir que a quantidade minima de BTUh necessaria é 13,6-800 + 600 =11480.
Em consequéncia, a escolha do supervisor recaird sobre o aparelho do tipo Ill.

NIVEL Il

1. No tridngulo ABC exibido na figura a seguir, M é o ponto médio do lado AB, e N é o ponto médio
do lado AC.

Interbits®
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Se a drea do triangulo MBN é igual a t, entdo a 4rea do tridngulo ABC éigual a
a) 3t.

b) 2/3t.

c) 4t.

d) 372t

2. O quadrildtero da figura estd inscrito em uma circunferéncia de raio 1. A diagonal desenhada é um
didametro dessa circunferéncia.

Interbits®

Sendo X e y as medidas dos angulos indicados na figura, a drea da regido cinza, em funcdo de x e y, é:
a) T+ sen (2x) +sen (2y)
b) m—sen (2x)—sen (2y)
c) m—cos (2x) —cos (2y)

d) - cos (2x) er cos (2y)
e) m— sen (2x) J2r sen (2y)

3. A figura mostra uma praga circular que contém um chafariz em seu centro e, em seu entorno, um
passeio. Os circulos que definem a praca e o chafariz sdo concéntricos.

Passejp

Passejp
Olgssed

Olgssed
\ 7/
N\ Ve

O passeio tera seu piso revestido com ladrilhos. Sem condi¢Ges de calcular os raios, pois o chafariz esta
cheio, um engenheiro fez a seguinte medi¢do: esticou uma trena tangente ao chafariz, medindo a
distancia entre dois pontos A e B, conforme a figura. Com isso, obteve a medida do segmento de reta
AB:16 m.

Interbits®
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Dispondo apenas dessa medida, o engenheiro calculou corretamente a medida da drea do passeio, em
metro quadrado.

A medida encontrada pelo engenheiro foi
a) 4m

b) 8m

c) 48m

d) 64m

e) 1921

4. Seja ABC um triangulo equilatero de lado 16. . Com centro em C, temos um arco de circulo entre A
e B, como na figura. Sejam D e E os pontos médios de AC e BC, respectivamente. Com centros em
D e E, temos semicirculosde A a C ede B a C, como na figura.

a) Determine os raios dos circulos na figura, de centros C,D e E, respectivamente.
b) Calcule o comprimento dos arcos AC, CB e BA.
c) Calcule as areas das quatro regides indicadas na figura abaixo.

5. Na figura abaixo, M|N e P sdo os pontos de tangéncia do triangulo retangulo ABC com sua

circunferéncia inscrita. Se AB =3 e AC =4, a area do tridngulo BMN é igual a:
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a) 12
b) 2,0
c) 18
d) 24
e) 16

6. Uma empresa de constru¢do comprou um terreno de formato retangular por R$ 700.000,00. O
terrenotem 90 m de comprimento e 240 m de largura. O engenheiro da empresa elaborou trés projetos
diferentes para serem avaliados pela direcdo da construtora, da seguinte maneira:

Projeto 1: dividir o terreno em lotes iguais de 45 mx10 m, sem ruas entre os lotes, e vender cada lote
por R$ 23.000,00;

Projeto 2: dividir o terreno em lotes iguais de 20 mx 30 m, deixando entre lotes ruas de 10 m de largura
e 240 m de comprimento, e vender cada lote por 35.000,00.

Projeto 3: dividir o terreno em lotes iguais de 35 mx 20 m, deixando entre lotes ruas de 20 m de largura
e 240 m de comprimento, e vender cada lote por 45.000,00.

A diregdo da empresa decidiu dividir o terreno e utilizar o projeto que permitira o maior lucro, sendo que
este serd igual ao valor obtido pela venda dos lotes, menos o valor da compra do terreno.

Nesse caso, o lucro da construtora, em real, serd de
a) 380.000,00.

b) 404.000,00.

c) 1.104.000,00.

d) 1.120.000,00.

e) 1.460.000,00.

7. Um terreno de 120 m? contém um jardim central de 8 mx10 m. Em volta do jardim, existe uma

calgada de largura X, conforme a figura abaixo:
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JARDIM
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Qual é o valor de X, em metros?
a)l

b) 3

c)5

d) 10

e) 11

8. Considere uma malha quadriculada cujas células sdo quadrados de lado 1. Segundo o teorema de Pick,
a area de um poligono simples cujos vértices sdo nds dessa malha, é igual ao nimero de nds da malha
que se encontram no interior do poligono mais metade do niumero de nds que se encontram sobre o
perimetro do poligono, menos uma unidade.

Interbits®

De acordo com esse teorema, a area do poligono representado na figura acima é igual a:
a) 21
b) 18
c) 23
d) 19
e) 22

9. Considere a semicircunferéncia y, que possui raio de 5\/§ cm e contém os quadrados ABCD e

BEFG, conforme indica a imagem.

D C
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A B E

Os vértices C,D e F pertencem a y, e os vértices A,B e E estdo sobre seu diametro.
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A drea do quadrado BEFG, em Cm2, éigual a:
a) 25
b) 35
c) 45
d) 55

10. Considere na imagem abaixo:

- os quadrados ACFG e ABHI, cujas dreas medem, respectivamente, S; e S,;
- o triangulo retangulo ABC,;
- o trapézio retangulo BCDE, construido sobre a hipotenusa BC, que contém o ponto X.

D
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|® o H

Sabendo que CD =CX e BE =BX, a area do trapézio BCDE ¢ igual a:
S$1+S,

2
S1+S,

3

C) 1,8182

d) (S1)? +(S5)?

a)

b)

11. Adrea de um trapézio mede 1.800 cm?. Aaltura desse trapézio mede 50 cm. Considere o problema

de determinar as medidas das bases desse trapézio, sabendo que essas medidas, em centimetros, sdo
numeros inteiros divisiveis por 8.

O numero de solu¢Ges desse problema é:
a) 3.
b) 2.
c) 1.
d) 4.
e) 5.

12. A figura abaixo representa o simbolo utilizado para materiais radioativos. Nesse simbolo, aparecem
duas circunferéncias de centro A, estando a externa dividida em seis arcos iguais. Todos os segmentos
que aparecem no desenho estdo contidos em raios da circunferéncia externa e os trés pequenos arcos
possuem, também, centro A.
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Na figura, os pontos A, B, C e D sdo colinearese AB=2, BC=1e CD=6.

Interbits®

Considerando as regidoes que estdo no interior da circunferéncia externa, calcule a razdo entre as areas
das regides sombreada e ndo sombreada.

13. Um garcom precisa escolher uma bandeja de base retangular para servir quatro tacas de espumante
que precisam ser dispostas em uma Unica fileira, paralela ao lado maior da bandeja, e com suas bases
totalmente apoiadas na bandeja. A base e a borda superior das tagas sdo circulos de raio 4cm e 5cm,
respectivamente.

Interbits®

i

A bandeja a ser escolhida deverd ter uma drea minima, em centimetro quadrado, igual a
a) 192.

b) 300.
c) 304.
d) 320.
e) 400.

Gabarito — NiVEL II

Resposta da questao 1:

[

Sendo M o ponto médio de AB e tendo os triangulos AMN e MBN a mesma altura, temos
(AMN) = (MBN) =t. Analogamente, sendo N o ponto médio de AC, vem (BCN) = (BAN).
Portanto, a reposta é 4(MBN) = 4t.

Resposta da questao 2:

(B]
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A diagonal do quadrilatero o divide em dois tridngulos retangulos. Sendo 2senx e 2cosX os catetos
do primeiro e 2seny e 2c0sYy os catetos do segundo, podemos concluir que o resultado é

12 —%~25enx-Zcosx—%~25eny-2005y =T —Sen2x —senzy.
Resposta da questdo 3:

(D]

Sejam O e M, respectivamente, o centro do chafariz e o ponto médio do segmento de reta AB. Logo,

se R=0B é o raio da pragae r = OM ¢ o raio do chafariz, entdo, pelo Teorema de Pitdgoras, vem

2
R2 :r2+(%) = R2_r2-6a.

A area do passeio é 11-(R2 —r2) =641 m°.

Resposta da questao 4:
a) Centro C: 16
Centros AeB: 8

b) Teremos:
m(AC):z”;'st-n
m@c) =28 _g.
2
1Tm(AB):2~1T-16-60 :16-11
360° 3
c) Teremos:
2
A=T8 3
2
2
An:¥=64-«/§
A|||=A|=32‘T[
2 © 2. .
| _m16°-60° 16 V3 _128 " _64.3
360° 4 3

Resposta da questado 5:

(E]

Do enunciado e da figura, temos:

Interbits®
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No triangulo ABC,
(BC) =32 +42 = BC=5

Dai,
3-X+4-x=5=>x=1

Ainda no triangulo ABC,

sen(AéC) =%

Assim, sendo S a medida da area do tridngulo BMN, temos:

s=120.25-16
2 5

Resposta da questdo 6:
(B]

No projeto 1, o nimero de lotes é igual a 2-24 = 48. Logo, o lucro sera
48-23000 - 700000 = R$ 404.000,00.

No projeto 2, o numero de lotes é 3-8 = 24. Desse modo, o lucro sera
24 -35000 - 700000 = R$ 140.000,00.

No projeto 3, o numero de lotes é 2-12 = 24. Em consequéncia, o lucro serd
24 -45000 — 700000 = R$ 380.000,00.

Portanto, deverad ser escolhido o Projeto 1.

Resposta da questao 7:
[A]

As dimensd&es do terreno sdo dadas por 8 +2x e 10+ 2X, portanto sua area serd dada por:

8+2x JARDIM

Interbits®

(8 +2x)- (10 + 2x) =120
80 + 16X + 20x + 4x% =120
4x? +36x-40=0

x24+9x-10=0=x=-10 ou x=1
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Portanto, X =1 metro.

Resposta da questdo 8:
[A]

16
Do enunciado e da figura, a area do poligono representado na figura é 14 + > -1=21.

Resposta da questao 9:
[A]

Sejam O, L e /, respectivamente, o centro da circunferéncia, a medida do lado do quadrado ABCD e

a medida do quadrado BEFG. Desse modo, pelo Teorema de Pitdgoras, do tridngulo OBC,
encontramos

2
OC” = 0B’ +BC” « (545)2 = [gj +12
=L =10cm.

Em consequéncia, pelo Teorema de Pitagoras, do tridngulo OEF, vem
—-—2 —=2 —==2
OF =OE” +EF” < (5\5)? = (1 +5)% + (2

< (?2+50-50=0

= (=5cm.

Portanto, segue que a resposta é 52 = 25¢cm?.

Resposta da questao 10:
(A]

—2 —2
Tem-se que (ACFG)=AC =S; e (ABHI)=AB =S,. Logo, do triangulo ABC, pelo Teorema de
Pitagoras, vem

—2 —=2 —2 —2
BC” =AC” +AB” < BC =S, +S,.

Portanto, segue que a drea do trapézio BCDE é dada por

(BCDE) = .(CD + BE)-BC

.(CX+BX)-BC

@
(@]
z|
@]

N

|
3|
9)

W NIR NP NP N

=
+
[%2]

N

N

Resposta da questdo 11:
(D]

Calculando:
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_(b+B)-h _(b+B)-50

S =1800=b+B =72
2 2

b B 72 b B

-t —=—=—+—-=9

8 8 8 8 8

1le8=1-8+8-8=72
- . , 2e7=>2-8+7-8=72
2 n° inteiros cuja soma é 9 = 4 possibilidades
3e6=>3:-8+6:8=72

4e5=4.8+5-8=72

Resposta da questao 12:
Calculando:

$
2
2
=

. 2B\ 2
A3:T[ (25) :n.(62) :>A3=2?T[
n-(AB +BC +CD)’ ~n-(AB+BC) g1 on
A, = s = 5 = A, =121

4m
Ssombreado =6-A3 +3-Ap =6- ? +3-121 = Sgympreado = 40T

. _ %
Siotal =T+ (AB+BC+CD)” = 81n
Sbranco = Stotal ~ Ssombreado = 81 = 40T = Sy anc0 = 411

Ssombreado — 4_0

Sbranco 41

Resposta da questdo 13:
[C]

As tacas devem ficar alinhadas, portanto seus diametros também ficardo. O desenho a seguir demonstra
a disposigdo das tacgas, sendo os circulos menores suas bases (raio de 4 cm) e os circulos maiores

pontilhados suas bordas superiores (raio de 5cm). Em vermelho esta delimitada a drea minima da

bandeja.

Interbits®
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Assim, a area minima seria:
A =38-8=304cm?

NiVEL 3

1. O TANGRAM é um quebra-cabegas chinés formado por 5 tridangulos retangulos isdsceles, um
paralelogramo e um quadrado que, ao serem colocadas lado a lado, sem sobreposi¢cdo, formam um
quadrado ABCD, conforme mostra a figura 01.

B C
m 0
Vil
\' v
|
Vi
A 32 cm D
Figura 01

Fonte: http://pt.wikipedia.org/
wiki/Tangram. Acesso: 24 de set.
2017. (adaptado)

Com as pegas desse TANGRAM, pode-se formar uma casinha, como a representada na figura 02.

Vil

Figura 02

Suponha que as superficies |, II, lll e IV serdo revestidas com pedagos de isopor que foram comprados em

quadrados de areaiguala 45 mm2. Seo quadrado ABCD tem ladoiguala 32 cm, a quantidade minima
“inteira” de pedacos de isopor necessaria para cobrir toda a superficie desejada é

a) 853.

b) 854.

c) 1.137.

d) 1.138.

2. Considere o grafico a seguir, em que a drea S é limitada pelos eixos coordenados, pela reta r, que
passa por A(0, 4) e B(2,0), e pela reta perpendicular ao eixo X no ponto P(X,,0), sendo 0 <X, <2.
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<

© P \B X
0 xo\

Para que a drea S seja a metade da drea do tridngulo de vértices C(0, 0), A e B, ovalorde X, deve
ser igual a:

a) 2-2
b) 3-+2
o) 4-2
d) 5-+2

3. Considere, como na figura, um quadrado ABCD de lado 2 e um circulo inscrito de centro O e raio
1. Sejam E e F os pontos médios dos lados AB e AD, respectivamente.

B c
E 0

Gl\H

X @
A F D &

a) Calcule a drea do quadrado e a area do circulo.

b) Calcule a drea da regido limitada pelos segmentos AE, AF e pelo arco EF.

c) Seja GH um segmento de reta paralelo ao lado AD, em que G pertence ao segmento AE e H
pertence ao arco EF. Sabendo que os pontos A, H e C sdo colineares, calcule a area da regido
limitada pelos segmentos AF, AG, GH e pelo arco FH.

Gabarito — NiVEL Il

Resposta da questao 1:

(B]

Observe que as dreas sdo dadas pela metade do quadrado menos a area VI, ou seja, a area do triangulo
BCD menos a area VII.

Note que do fato do lado do quadrado valer 32 sua diagonal valerd 32\/5, via Teorema de Pitdgoras
(uma das principais propriedades do quadrado).
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Observe que a diagonal BD divide-se em quatro, e uma dessas quatro partes representam o lado do
quadrado, no caso, da area VII. Sendo assim, dividindo o valor da diagonal por quatro obtendo o lado do
quadrado, logo:

%zgﬁ

4

Como a area procurada é a area do triangulo BCD menos a area VI, temos:

Agcp Ay = (32;32j—(8«/§x8\/§) —512-128 = 384

512128 = 384 cm? ou 38400 milimetros quadrados.

Dividindo pelos quadrados de isopor temos:
38400

=853,3

Logo, o minimo devera ser de 854 pegas.

Resposta da questao 2:

[A]

4.2 p
Su:7:4—>Metade de Sl sera 2
Reta r—>a=%=—2—>y=—2x+4

Ponto D =(Xg,y) =Y =-2Xg +4 com Xg <2

Syaesio = m 204 X0 5 oy 2k 420 xg? —4xg+2-0
trapézio — 2 N 0 0 - 0 0 -

A=(-4-4.1.25A-8

_(_4)1\/5 4+22 <x0 =2+\/§—>2+\/§>2(néoconvém)
X0= = —

2 2 X0=2—\/§

Resposta da questao 3:

a) Teremos:

1 2 1 2
___BI IC z

-] L]
1
|LE : 1 0
1

G H
I > ]
F D

Do enunciado e da figura, temos:
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2
Squadrado =2"=4

_ 2 _
Scirculo =T-17 =™

b) Teremos:

Interbits®

4S+m=4
4S=4-1

s=1-=
4

c) Teremos:

Interbits®

No triangulo AGH,
(AH)2 =x2 4 x?
(AH)? = 2x

Como AH>0 e x>0,

AH = x+/2

No triangulo ABC,
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(AC)? =22 +22
(AC)* =2.22

Como AC >0,
AC =22

Entao,
AC =2AH+2

242 =2-x/2+2
\/EZX\/E-F].

xN2 =+2-1
(2 -(-f
2x2 =3-2{2

2 =3—2«/§




